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为进一步提高教学质量，加强教学过程及教学环节管理，建立健全教学质量监控体系，促进教师在课堂教学中互相学习、交流方法，探索新的教学模式，及时解决教学过程中存在的问题，以提高教学能力和教学水平，人文社会科学学院特制定本制度。
1.学习性听课制度
    （1）听课人员
    新参加工作的教师、初级职称教师、低年资中级职称教师（晋升中级职称三年以内的教师），开设新课程的教师，以上教师均含实验技术人员。
    （2）听课数量
    ①新参加工作的教师，在未承担教学任务期间，需要参加本门课程所有学习性听课；承担教学任务后，每学年听课10次。
    ②助教每学年听课6~10次。
    ③低年资讲师每学年听课4~8次（晋升中级职称三年以内的教师）
    （3）听课要求
    ①学习性听课重点为本教研室或其他教研室，中、高级职称教师所讲授的课程。
    ②听课教师应虚心学习老教师在PPT课件制作、教案书写、课堂教学设计、课堂组织、课堂规范、教学方法、教书育人等方面的经验。
    ③听课可随机安排，听课教师需作好听课笔记。
    （4）组织管理
    学习性听课的管理主要由各教研室负责，主要负责学习性听课的安排与指导，听课笔记等相关资料上交部、系存档与保管。
2.交流、指导性听课制度
   （1）听课人员
    高年资中级职称教师、副高以上职称教师、各类教学评优获奖教师。
   （2）听课数量
    ①高年资讲师每学年听课4~6次（晋升中级职称三年以上的教师）。
    ②副高以上职称教师每学年听课3~5次。
   （3）听课要求
①交流性听课主要是了解其他教研室教师与本人所授课程相关和必要的教学内容及互相衔接，同时在教学方法、教学设计、课程的连贯体系等方面进行切磋、交流。
    ②指导性听课的对象主要是中级及中级以下职称教师、及进行交流了解的其他教研室教师的课程。
    ③进行指导性听课时，听课教师应对被听课教师的教案、课堂教学设计、教学内容、方法等方面进行交流，提出指导性意见。
    ④被听课教师要虚心接受听课教师所提出的意见和建议，并在以后的教学工作中加以改正。
   （4）组织管理
    指导性听课的管理主要由各教研室负责，听课评价及相关资料每学期的最后一周上交教学秘书。
3.检查性听课制度
    检查性听课包括院系领导及各教研室主任听课。
    （1）听课人员
①院系领导。
②各教研室主任
（2）听课数量
 ①院校领导：书记、院长、分管学生工作的副书记和分管科研工作的副院长每学年听课2~4次；分管教学工作副院长每学年听课4~8次；
②各教研室主任、每学年听课3~8次。
（3）听课要求
①院系领导听课面向全人文社会科学学院，旨在深入教学第一线，了解课堂教学情况，倾听师生对教学工作及其它工作的意见和建议，并结合各自分管的工作，及时发现和解决影响教学工作开展和教学质量提高的各种问题。
②教研室主任听课面向本教研室教师，旨在了解本教研室教师教学状况、教学秩序，检查教学任务落实情况；对教学工作进行直接具体的指导；及时发现和解决教学过程中存在的问题；为教师考核取得第一手资料。
③教研室主任听课后与授课教师进行交流，肯定成绩，指出不足，提出建议。
    （4）组织管理
院系领导和教研室主任听课材料分别有个教研室主任负责整理汇总和数据处理，然后上交资料室存档，同时部系和教研室自行留底，作为本部系教师考核的主要依据之一。
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1.该教师的长处是什么，该教师应该如何改进教学。
2.该教师可以评为哪一等级（优秀、很好、好、可以接受或差）、该教师能定期接待学生来访吗（是或否）、该教师有否缺课现象（有或无）、在学校教学手册和注册资料中关于该课程内容与方法的介绍是否清晰（是或否）等。
3.该教师对教学过程的评价，如课程组织是否良好、教师是否清楚明白地解释资料、作业是否对学习很有帮助、教师对教学是否负责、教师对课程内容是否充满热情、教师对学生的学习需要是否敏感、课堂气氛是否有助于学习、教师在课堂上是否关心学生、教师是否最大限度地激发学生的学习热情，学习成绩的考核方式是否公平，等等。
4.该教师每次上课对学习内容的学习是否必要；这门课是否有助于你获取实际信息、掌握有关原理和概念、获得学术技能、获得实用技能、人格发展；该教师在课外是否提供帮助；与其他相同学分和学时的课程相比，这门课的时间安排是否合适等。
5.该教师是否要求学生就某些问题进行补充回答（学生可以在这部分所留空间予以回答）；如果没有，要适当的扣分。
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